

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 ——学习贯彻省委十一届三次全会精神

创新“一核多元”治理模式 提升居民获得感 ——四川彭州市敖平镇深化社区治理和服务创新工作纪实

社区是城市的基本单元,是社会治理的“基石”。社区治理是国家治理体系的基础,是政府惠民政策落实“最后一公里”的重要环节。随着城市化进程的不断推进,带来的相关问题也不少,社区治理的方向在何处?

近年来,敖平镇党委政府坚持以社区党建为引领、以政府治理为主导、以居民需求为导向、以群众满意为标准,健全体制、完善机制、整合资源、增强能力,走出了一条具有敖平特色的城乡社区治理新路子。



干部下沉和群众共商社区治理大计

坚持党建引领 治理底气“硬起来”

随着新时代现代化城市建设的步伐加快,敖平镇居住人口密度不断提高,居住人群逐渐多样化,利益诉求趋向复杂化,由此带来的社区居委会自治能力不足、社区共治网络发展不平衡等社会治理难题日益凸显。对此,该镇始终坚持以社区党组织为核心,积极构建党建引领社区治理新模式,努力打造基层社区治理的“敖平样板”。

加强学习,巩固意识形态堡垒。通过党支部、中心组学习会、专题宣讲会、党课、坝坝会等形式开展专题学习 80 余次,推进 327 期“微敖平”关于乡村振兴、城乡社区发展治理课程,实现精准学、全覆盖学、随时随地学,持续巩固意识形态堡垒。

强化顶层设计,推进基层党建引领。以“互联网+数字化社区管理”为抓手,建立以社区党组织为核心、小区院落自治组织和党组织广泛参与的新型城乡社区治理体系,建立健全“41N”工作协调机制,丰富完善“35N1”信访工作机制,规范办事流程,形成良好秩序。

突出党建引领,强化基层治理领导核心作用。大力实施“两化一制”党建统揽工程,通过基层党组织的引领作用和党员的示范作用,把党组织的决策领导权、党员群众监督权与各类自治组织的自治权有机结合,以院坝会、农民夜校、快乐星期六等形式,全面开展“基层听音”,将党员干部“赶”下去,宣传党的政

策、了解群众需求、收集群众意见、解决群众问题。

创新数字化管理 幸福生活“约出来”

“老王,你看电视没有啊?”老王散步碰到老李就问。

“每天都看啊,咋嘛?有啥大事嘛?”老李回答道。

“是哦,你晓不晓得可以在电视上看到书记、村长的分工哇,还有咋个办事的哇?”老王继续说着。

“晓得,我们一家人都在电视上看了,我们书记、主任一共好几十项分工,对照办事的流程就知道该找谁人了,咋个办事也一清二楚,这下方便多了,不得跑冤枉路了。还可以在电视上看到我们村的其他工作,好详细。你看,像低保评议、修路修路、村上的财务收支这些都有,再也不用到村委会去看了。”老李笑着说。

“上面千条线,下面一根针。”敖平镇党委书记刘江说,在社区管理、服务工作日益纷繁复杂的今天,如何才能让社区的管理工作更高效,让社区工作人员服务居民更便捷?敖平镇党委政府勇于创新,全力推行“雪亮工程”+“阳光三务”公开,创新推出数字化社区治理模式。

——为着力解决服务群众“最后一公里”问题,敖平镇梳理镇级便民服务项目 40 项,村级便民服务项目 25 项,绘制便民流程图,公示办理期限,让群众知晓、喜知的便民服务项目利用“雪亮工程”在村务公开平台全面公开,让群众足不出户就能知晓如何办理社保卡密码修改、低保申报等便民服务项目,“阳光村务”和“阳光政务”有机结合,使惠民工作落到了实处。

——将“权力清单”“财务清单”等“三务”公开内容搬到小区住户的电视屏幕上。群众在茶余饭后只要一按遥控器,村级“微权力”事项、办事流程、最新的惠民政策、村上工程项目、本月村上的财务收支状况、各类特殊人群的名单、党建工作的推进情况等内容就出现在电视屏幕上,让村民

对村里的各项工作理得清、看得到、看得懂,避免了矛盾的产生,干群关系更加和谐。

——让广大群众成为权力运行的裁判员,责任落实的监督员,全程参与,共同整治。敖平镇在探索建立镇级层面民主监督体制机制上,利用“雪亮工程”补齐“三务公开”信息不对称的短板,打通群众监督的渠道,让群众敢于监督、乐于监督、善于监督。

“太神奇了,我在自家电视上就可以看到小区里的情况,还可以对村上的财务状况进行实时监督。”敖平镇石音村寨源小区的居民刘德强的感叹道。该镇将视频监控通过电视+网络智慧信息平台进村入户,让村民轻松实现安全监控、快捷报警、村民互助。通过“人人参与、人人监督”的新方式,构建了信息化的“群众监督站”,让群众有监督的武器,举报的底气,同样使权力失去了“脱轨”的空间。

目前,该镇在各村(社区)推行“雪亮工程”+“阳光三务”公开,促进了社区管理数字化。同时,紧紧围绕“五维共治”城乡社区发展治理体系,在凤凰、石音、鹤泉、友谊、星河等村打造社区服务提升示范点,促进社区服务智能化。

基层人口体量庞大,社区管理如何实现面面俱到?社会结构多元复杂,社区治理如何达致稳定和谐?

近年来,敖平镇通过扶持、培育社区社会组织的发展,使之成为社区建设和

管理的重要力量,成为社区居民参与社区事务的重要载体。同时,实施党群服务中心综合提升工程加强阵地建设,开展“十个支部、百名党员”志愿服务活动,统筹资源力量,深入推进多元共治,全面提升社区品质。

大力培育社区社会组织。采取“群众自筹一点、村公资金匹配一点、镇财政补助一点、彭州市和成都市财政奖补一点”的资金筹措方式,让农民居住区管理建

导服务式治理 社会组织“一起来”

基层人口体量庞大,社区管理如何实现面面俱到?社会结构多元复杂,社区治理如何达致稳定和谐?

近年来,敖平镇通过扶持、培育社区社会组织的发展,使之成为社区建设和

管理的重要力量,成为社区居民参与社区事务的重要载体。同时,实施党群服务中心综合提升工程加强阵地建设,开展“十个支部、百名党员”志愿服务活动,统筹资源力量,深入推进多元共治,全面提升社区品质。

大力培育社区社会组织。采取“群众自筹一点、村公资金匹配一点、镇财政补助一点、彭州市和成都市财政奖补一点”的资金筹措方式,让农民居住区管理建

导服务式治理 社会组织“一起来”

成都市规划部门“下狠手”优化审批流程 11 份申请表单合为一份 39 份前置要件精简到 21 份

并联 11 家部门,实现了建设单位“只进一扇门,只跑一次路”;清理和优化成都各并联部门需要的审查要件,将原 11 个部门的 11 份申请表单合为了一份,39 份前置要件精简到 21 份——为深化“放管服”改革和优化营商环境的部署要求,成都市于今年 5 月全面开展项目建设审批制度改革试点工作。此项改革优化了审批阶段,将工程建设

项目审批流程主要划分为立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收等四个阶段。市规划局牵头工程建设许可环节改革工作,主要包括了审查设计方案和核发建设工程规划许可证。

“我们按照创新、高效、协调的工作思路,转变管理方式,优化审批流程,调整审批时序,全面提高了工程规划许可审批效率。”该负责人介绍,成都市规划局首先严格推行并联并行审批工作制度。按照“一家牵头,分类受理,统筹协调,并联审批,限时办结,集中回复,成果共享”的原则,对原有的规划许可的审批

方式进行了改革。“原来多部门独立审查设计方案的意见是规划审批前置要件,建设单位要跑很多部门办理手续。现全部改为由规划部门牵头征求相关部门和单位意见,牵头出具审查结果,各部门依据法律法规要求,落实审批及监管工作。

截至目前,成都市规划局在此阶段并联了 11 家部门,实现了建设单位“只进一扇门,只跑一次路”。

与此同时,成都市规划局全面优化流程,制定本阶段的实施细则。按照“一份指南,一张表单,一套材料,完成多项审批”工作要求,进一步清理和优化了各

并联部门需要的审查要件,制定办事指南和申请表单。将原 11 个部门的 11 份申请表单合为了一份,39 份前置要件精简到 21 份,该环节 11 个部门并联审批时限明确为 18 个工作日。另外,该

局贯彻“互联网+政务服务”理念,全面推行网上审批。通过“一窗受理”,在成都

市工程建设项目审批管理平台上完成收件、发件和数据共享,努力构建科学、便捷、高效的工程建设许可管理体系。目前前期制度设计工作已经完成,网上审批相关工作正按进度推进,平台建设正在同步跟进。袁弘

达州市通川区税务局 严肃纪律规矩 改进工作作风

郭波 本报记者 丁明海

近日,记者了解到,为营造“讲纪律、知敬畏、守底线”的良好政治生态,确保税务征管体制改革任务顺利实施,通川区税务局进一步严肃纪律规矩,改进工作作风。

一是加强教育引导,明确纪律要求。结合“大学习、大讨论、大调研”“党员活动日”和“尚廉日”等活动,针对新修订的《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《公职人员政务处分暂行规定》以及系统内外违法违规典型案例等开展学习、讨论,让干部职工明确纪律担当,增强政治定力,树立责任担当。

二是加强监督检查,强化内部

部管理。区局纪检监察部门不定期通过明察暗访、专项督查、随机抽查等形式开展监督检查,发现问题严肃追究责任。对经常性、普遍性的问题,与相关责任单位集中会商,研究制定行之有效的管控举措,扎牢制度“笼子”。

三是加强上下联动,建设长效机制。根据改革过渡期的职责分工,细化主体责任和监督责任内容,建立责任清单,层层压实责任,逐步形成区局联合党委总负责、纪检组、相关责任单位和基层等(分局)各负其责的立体监督网络,树立起通川税务新形象,展现出通川税务新作为。

南充市国学学会正式成立

近日,南充市国学学会成立大会暨第一届会员代表大会召开。南充市民政局副局长蒙兴雨等领导及成都市、广安市部分国学专家、爱好者 70 余人参加了会议。

会议审议通过了《南充市国学学会章程》《南充市国学学会第一届会员代表大会选举办法》,选举孙艺为南充市国学学会第一副会长,成桃、李圳、李忠军、沈鸿、赵志成、朱兴弟为副会长,成桃为秘书长(兼)。

会上,蒙兴雨说,南充市国学学会要加强学习交流,不断提升自身素养;要开展好研究阐释工作,契合时代与主流文化;组织好学会各项活动,重视阵地建设和人才培养,不断推进南充市国学学会发展壮大;要重视国学的传承与普及,借以提升社会文明水准;还要加强社团规范化运营、民主化管理,搞好内部廉政建设,主动接受主管单位和登记机关的监督和管理。

孙艺表示,共同的兴趣和爱好,将大家聚拢起来;共同的责任感和使命感让大家坐了下来。大家一定有足够的耐力和智慧,让南充市国学学会繁荣起来。

彭州市综合行政执法局 加强鸟类保护 呵护自然生态环境

日前,记者从彭州市综合行政执法局了解到,该局自 2015 年 9 月成立以来,认真开展林业执法工作,截至目前,共查处涉及生态环境保护案件 143 件,其中野生动植物保护案 2 件,解救红腹锦鸡、戴胜、画眉等野生鸟类共 118 只。

野生鸟类非法捕捉贩卖以及非人工养殖鸟类混卖等问题,一直是执法部门非常头疼。为了解决这一难题,彭州市综合行政执法局在今年初再出奇招,拟出四举措实施对“鸟”的保护:一是触手伸向最基层,要求林业员定期对捕鸟现象进行巡视,一经发现马上制止;二是加大巡查力度,向林区群众开展相关法律法规的宣传,共同保护鸟类、保护大自然;三是以身说法,让被处理过的当事人担当林业普法宣传员,宣传保护鸟类的重要性;四是建立良好的联防机制,与彭州市林业和园林局、市森林公安、各乡镇每季度召开一次联席会,达到信息共享。

截至目前,该局联合彭州市林业和园林局、市森林公安、各乡镇在全市 11 个镇开展执法检查 23 次,



把收缴的国家保护野生鸟类放归大自然

查获禁售画眉、八哥、鹩哥三种鸟类的非法经营人员 6 名,对非法销售的 60 只画眉鸟经体检健康后全部予以放生,对违反法律法规的 6 名当事人实施了行政处罚。

松潘县举办村(社区)党组织书记培训班

为全面提高松潘县村(社区)党组织书记综合素质和工作能力,激发全县村(社区)党组织书记干事创业热情,日前,松潘县在县委党校举办了村(社区)党组织书记培训班,对全县 147 名村(社区)党组织书记进行了培训。

据悉,在课程设计上,松潘县紧紧围绕“四个”准确:准确把握全会确立的新战略新目标,准确把握全会谋划的新产业新体系,准确把握全会描绘的新开放新态势。本次培训,邀请了松潘县委领导、党校老师及相关专业人士

等作为授课老师。在整个培训过程中,主要围绕村(社区)党组织书记做“六种人”这一主题展开。要求村(社区)党组织书记要做党性坚强的“当家人”,要做管党治党的“掌舵人”,要做富民强村的“带头人”,要做服务群众的“贴心人”,要做维护稳定的“有心人”,要做依法治村的“明白人”。

通过为期三天的培训,使村(社区)党组织书记对党的新要求、新思路有了进一步认识,对自己肩负的使命有了新定位,综合素质得到了进一步提升。